BINOMNA (Njutnova) FORMULA

(x+y)' = (SJX”YO + (zj”‘ly1 + (gjx”‘zyz +ot (ij”‘kyk +ot (:]xoy”

(nj,(n],..,GJ-BINOMNI KOEFICIJENTI

0,1

n
(k+1)- élan u razvoju binoma: T, = (k]x”"‘y"

OSOBINE BINOMNIH KOEFICIJENATA:

1 N T 1Y B M i

PASKALOV TROUGAO

-binomni koeficijenti u razvoju (x +y)"
n=0 1

n=1 11

n=2 121

n=3 1 331

n=4 1 4641

n=5 151010 51

ZADACI:

1.Razviti binom:

T o e - —-
!

reSenje:

L (x 2)6 = (gjxe’ + ijs 2ty (g]x“ 224 [:}3 234 (i]xz 244 (ngl 204 (gj .28 =

| . 5. 6 6 6
! :1-x6+6-x5-2+§x4-4+mx3-8+ x2.16+|  |xt-32+ .64 = ]
| 2.1 3.2-1 2 1 |

= x6 + 12x5 + 60x4 + 160x3 + 24Ox2 +192x + 64

) =)
' reSenje:
- S+ (S et s hoear [Gap (3 Jeear+ g ap -
=1-x° +5x4(- 1)+ %ﬁ 1+ (ilxz(—lﬁ(ﬂx-1+£gj(—l):

:x5 —5x4 +10x3 —10x2 +5x -1



| resen je:
(ZX + Y)4 = (gj(ZX)A' + GJ(ZX):gy + (:J(ZX)Z y2 + (:j(ZX)lyS + G}ﬂ _

| 4.3 4. 5 (4 4
| =1-16x*+4-8x%y + — > ax?y? + 2 + =
; A NN,

= 16x4+32x3y + 24x2y2 + 8xy3 + y4

2.0drediti:
a) éetvrti ¢lan u razvoju binoma (x2 —y

T, = [Cl%lj(xz)e(_ A = %Xla(_ y6)= _165x16y6

redenje: |
| 15 .14-13-12- i
T = X10y5 _15-14-13-12 11X10y5 =3003X10y5 5
| 5 5.4.3.2.1 |

resenje

o[RBT - -ty

_d) binomni koeficijent uz peti clan u razvoju binoma (2\/; 1)

reSenje:

:8765:70 |
4 4.3.-2-1 |

i Binomni koeficijent uz peti ¢lan je 70.

' resenje:

Ts = (SJ(Z&)A(— 1)4 =70-16x2 -1=1120x?

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________



3.U razvoju sledec¢ih binoma odrediti €lan koji ne sadrzi x

' reSenje:

i k 1 1
| 13 13k 13\ 5 4 = 5| (13 T e
:T"*l:[k j[4/azx) [5i] :[ Jaz.x4 a5 .x 5 :[ ja 2 .y 4 .35 .x5

ax2

13-k -2k
' Za Clan koji ne sadrzi x vazi: X 4 -x ® =X
13-k -2k

=278, 7220 /20
4 5

| 0 |
5(13—k)—8k =0
65— 5k — 8k = 0
| 65 =13k |

k=5
' Clan koji ne sadrzi x je 6.¢lan:

i 5 1 1 = =

h 13 13-5 13 —- - e — = 13

i T6 — (4{[8_2)() SL = a2 .x4 a5 .X = a4 .X2 .a_l.x_z :1287a3
. 5 ax? 5 5

; 3 2

| 2(15-k)-3k =0
30— 2k-3k=0
| 30 =5k

k=6

! 6 1 -
Loy 15 5-6 15\ 5 - 15 15
. Clan koji ne sadrzi x je 7.¢lan: Ty = (6 j(%/;)l (\/ x_lJ = ( j x3||x 2| = ( st x 3= ( j



c)(x2 + %) ako je zbir koeficijenata prva tri ¢lana jednak 46

(N n n

! + + =46

JHENEY

M:% /-2
2

' 2+2n+n?-n=92

' n24+n-90=0

i ny=-10(L jer:neN)

:n2:9

Pl+n+

I R

18-2k |~k _ 0

| Za ¢lan koji ne sadrzi x vazi : X " =X
' 18-2k-k=0
18-3k=0
18 =3k
k=6
6
y 9 -6 9 9
Clan koji ne sadrzi x je 7.¢lan: Ty = (XZ)9 1 =7 x® =3 = =84
X 3 X6 3

d) (W + %) ako je binomni koeficijent tre¢eg €lana za 5 veéi od

binomnog koeficijenta drugog ¢lana

reSenje:

o)1)
n(n_—l):n+5 /-2

n2—n:2n+10
nZ-3n-10=0
ng=-2(L jer:neN)



| Za &lan koji ne sadrzi x vazi: x 3 xK=x0

i 10—2k_k:o /.3

3
10-2k-3k=0
10=5k
k=2

| 5\ a5 \52(v\2 (5 2
. Clan koji ne sadrzi x je 3.¢lan: Ty :(2]( ij (%) :( J x3 .y_2:10x2y——10y2

e) (xz +§j ako su binomni koeficijenti ¢etvrtog i trinaestog ¢lana
X

jednaki

T e e e e e e e — ey

. reSenje:

A0 =" ]2 k=3An-k=12)=n-3=12=n=15
3) " (12

i 2\ 215
Z[x2+—j =(x2+—j

! X X

. k

| 15 215k a 15) 30-2k _k -k
P Ty, = X —| = X -a - X

T PR

302k Kk _ 0 E
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|

| Za ¢lan koji ne sadrzi x vazi : X" =X
' 30-2k-k=0
30-3k=0
30=3k
k=10
- 15)( ,15-10(a)' _(15) 19 al° 10
i Clan koji ne sadrzi x je 11.¢lan: Tqq = (X )1 —| = X -——=3003a
i 10 X 5 »10



f) (\/; + ij ako se koeficijenti petog i treceg ¢lana odnose kao 7:2

n(n-1)n-2)n-3).nh-1) .,
4.3.-2.1 2
nn-yn-2)n-3)_,nb-1) )
4.3.2-1 2

9-k -2k

Xi XT—X
9k, =%k _4
2 3
27-3k-4k =0
27 = 7k

kzg(Ljer:keN)

Za ¢lan koji ne sadrzi x vazi : 0

i Ne postoji ¢lan koji ne sadrzi x.

U USSP |

4.Koji ¢lan u razvoju binoma(i/% +\/£ sadrziaib saistim

21
%]
_stepenom?

w0 R -

_ (21)(a1/3b_1/6)21—k '(b1/2a—1/6)< _ (leas_ -b_ 6 -b; .a_e;( _

K
21-k -k 21k K

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________



21-k —2k —21+k k

| + 5 16 5
| 3 6 6 |
| 42—2k—2k:—21+k+3k |
63 = 7k
g k=9

! Deseti ¢lan.

5.0drediti:
_2 m

a) srednji €lan u razvoju binoma (azx/a—?/aT] ako se koeficijenti
a

petog i treéeg ¢lana odnose kao 14:3

e

| reSenje:

: >\" m -3 -1)\"
{az\/gg,/aTJ :(a—Z.aUZ_(a—Z —1/2)1/5j ( 3/2 (—5/2)1/5J ={a2a2}
! a

-3m+12

! m 4 m

T5 = (4 j(a_3/2)n (— a‘l’z)A = (4 ja 2 a_2 => koeficijent 5.¢lana je (T)
m s -3m+6

T3 = (2 j(a—?,/z)'” (— a‘1’2)2 = (4 Ja 2 gl= koeficijent 3.¢lana je (rznj

| (mj:[mJ:MB

i\4 )2

m(m-1)(m-2)m-3) m(m-1)

3

: =14:3
4.3-2-1 2-1
ésm(m 411)(2 22)1(”‘ 3)_ 14m(;11) J:m(m-1)
(m-2Jm-3)_,

| 8

' (m-2)m-3)=8-7

'm-2=8=>m=10

Za m=10 binom ima 11 ¢lanova; sredniji ¢lan je 6.¢lan (k=5):
-15 -5 20

el R



b) peti ¢lan u razvoju binoma (J1+x —Jl—x)1 ako je koeficijent treceg

———————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

resenje

Ts = (2)(@ 2 Vimxf = [2}(@ J"2(Vi=x f= koeficijent 3.¢lana je @

o)

n(n-1)
21
nh-1)=156=13-12=>n=13
Peti ¢lan:

Tg = ( j(\/E)g( Ji—x ' = ( jm(l—x)2=7l5 1+ %)L+ x)* (1-x P

~78

reSenje:
5k k

5 —k S\ 5
T = [.J(‘%)S (V2 - [kJs s .2
Da bi ¢lanovi bili racionalni eksponenti: 5% I g moraju biti celi brojevi.
(k 0,1,2,3,4,5)

Zbog g-ceo broj => k je paran broj tj k=0,2,4.

Zamenom u ST_k dobijamo da je to ceo broj samo za k=2.

5
Jedini racinalan ¢lan u razvoju binoma je 3.¢lan: T3 = (Zj(%)g (\/E )2 =10-3-2=60

' resenje:
K
()t <[

Da bi ¢lanovi bili racionalni eksponent % mora biti ceo broj.

Zb 0g 5-ceobrOJ => Kk je broj deljiv sa 4 => k=0, k=4,k=8 | k=12.



Racionalni ¢lanovi su:prvi, peti, deveti i trinaesti.

- jasteaf -2

Ts = (453)(1)11(%/5)4 = ij .2=2730
To = @5)(1)7(3/5)8 - @5) .22 = 25740
Tiz = (12](1)3 (‘35)12 - @5] .23 — 3640

6.0drediti x tako da:

a) 4. élan u razvoju binoma | Vx'°%** + ¥x | bude jednak 200

| reSenje:
! 3 1 3
| 6 1 1 2 1 3 3 1 LJFE
Ty = Vxlogx+1 (1%/;)3 _6-5-4 w|0gx+1 w12 | = 20X2(Iogx+1) x4 = 20x 2(logx+1) 4
- 3 3.2.1
3 1
. St
: o0x 2l0gx+1) 4 _ 500 /220
3 1
+7
|y 2logx+1) 4 _ 1 /log
3 1
' B — e R
| |ogX2(Iogx+1) 4 _10g10
2(logx +1) 4

i Smena: logx =t

3 1
m*ﬂ“

Eﬁ+%:1/-4(t+1)
E6t+t2+t:4t+4
t213t-4=0
y=—4
1, =1
(1) logx = -4 = x=10"*=00001

3 +ljlogx:1



resenje.
Ty = 5 X3()(Iogx)2 _ 5-4X3X2|ogx :10X3+2logx
2 2.1

10x3+21°9% = 1000000 /: 10
x3+2109X — 100000 /log
|ogx3+2Iogx _ |09105

(3+ 2logx)logx = 5log10
Smena: logx =t

B+2th=5

2t2 +3t-5=0

-3£49+40 -3x7
4 4

ty2 =

2 o5 1 _ 1 rr

reSenje:

5
2( -1 -1 1
T3 :(7))(3{2“)92 \/E] 25|092(3X +1j ( J22|0g2\/9)(71 |092(3X +1)
5

2

7-6 2lox \/E—logz(?)x_lﬂj 2logp \/E—Iogz(Bx‘lﬂj
-2 =21.2

2-1

2logp \/E—Iogz(Sx_lﬂ)
21-2
2logp \/E—Iogz(Bx_lﬂj
2 =

=4 /log,

2log \/E—Iogz@x_lﬂj

=84 /.21

log, 2 =log, 4

(ZIogz (9"_1 + 7)1/ 2 logs (3)(_1 + 1)j|092 2=log, 4



ox 1,7

9
' Smena: 3* =t>0
P2
't—+7:ﬂ+4 /-9
i 9 3

' t2 +63=12t+36

: £+7:4[§+1J
! 3

2 -12t+27=0
=9

=3

5(1) 3¥-9=3 =32 = x=2

d) 4. &lan u razvoju binoma |10°9* 410 '°% | jednak 3500000

e

 reSenje:
! 3 |
I -1 -3 I
i 7 4 Ty .6. 1/2 — 2logx—— |
| Ty = (1olog&j 10109 | = L85 1g8logc’® jglogx _35.19 logx |
| 3 3.2-1 |
: 2Iogx—i :
| 35-10 109 _ 3500000 /: 35 |
E 2Iogx—i :
110 109X _ 100000 /log E
i 2Iogx—i i
 log10 109X _ 169100000 |

(Zlogx - iJloglo = IoglO5
logx

U UMM U |



i2|ogx—i:5 :
| logx |
g Smena: logx =t :
2t-3-5 )t |
| t |
| 2t> —3=5t |
| 2t -5t-3=0 |
54425424 547
i 1/2 4 4 :
! 1 !
' 1,=3 ty =—= |
e 2772 |
| (1) logx =3 = x =10% =1000 i
i 1 i
| 1 - 1 J10 Y10 |
{(2) logx=—-==>x=10 ¢ = : = ;
i 2 J10 Y10 10 i

7.Ako je u razvijenom obliku binoma (x+y)", drugi €lan 240, tre¢i 720 a
_Cetvrti 1080 odrediti x,y i n.

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________

n(n—1)x"~2y? =1440 )

n(n—1)n—2)x" 3y = 6480(3)
@ _ n(n-1x""?y* 1440 _
O ™y 240
NONN n(n-1)n-2)x"3y* 6480 2
(7 nn-1x"2%y2 1440 X
1z (4)i(5):

>(-1%=6 ()

' redenje: |
i = (Jx Ly =nx"Yy i
| nx"ly = 240 |
Ts = (gxn—zyz _ n(”z— 1)Xn—2y2
n(”T_lix”—zy2 =720 = n(n-1)x""2y2 = 1440 :
T, = [njx”‘3y3 _n(h-1)n- Z)Xn—sys |
| 3 6 |
i Wx“‘%y3 —1080= n(n—1)n—2)x"3y3 = 6480 i
SISTEM JEDNACINA:
- nx"ly =240 1) |



N

amenom u (4)

(n—1)§=9=>n—2=3=>n:5
2 2
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8. Dokazati da je zbir svih binomnih koeficijenata u razvoju binoma

i Zbir binomnih koeficijenata je :

(oG

| Ovaj zbir se dobija razvojem binoma (1+ 1), :
. Odnosno :






